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Gesamtausgaben und Struktur der gebaudebezogenen Denkmalschutzférderung in
Nordrhein-Westfalen

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Im Haushaltsplan fur das Jahr 2025 sind im Kapitel 08510, Tgr. 60, Denkmalpflege und Denk-
malschutz ,Zuschlisse und Zuweisungen zur Forderung von Malnahmen im Rahmen des
Denkmalschutzgesetzes® Ausgaben in H6he von 15 Mio. Euro vorgesehen, davon 3 Mio. Euro
fur bodendenkmalpflegerische Zwecke der Gemeinden und 12 Mio. Euro zur Férderung priva-
ter und kirchlicher denkmalpflegerischer Malinahmen. Abgesehen davon enthélt das Kapitel
08510 viele einzelne Férdermalinahmen, Uberwiegend fur Industriekultur, Sakralbauten und
Schldsser. In Summe handelt es sich laut Haushaltsplan 2025 um 37.834.600 Euro.

Die Stadtebaufoérderung in NRW schlagt sich im Kapitel 08500 nieder. Hier sind fir 2025 Aus-
gaben in Hohe von 365,1 Millionen Euro geplant. Davon entfallen 345,1 Millionen Euro auf die
vom Bund kofinanzierte Stadtebauférderung mit den Programmbereichen ,Lebendige Zen-
tren®, ,Sozialer Zusammenhalt und ,Wachstum und nachhaltige Erneuerung®, die auf revol-
vierenden Verwaltungsvereinbarungen zwischen Bund und Landern basiert. Diese Mittel aus
der Stadtebauforderung werden im Rahmen des Bund-Lander-Programms Stadtebaulicher
Denkmalschutz auch fiir Denkmalschutzmafnahmen eingesetzt. Dazu gehdren unter ande-
rem die Restaurierung und Instandhaltung von Baudenkmalern sowie die Revitalisierung von
stadtbildpragenden Gebauden. Der stadtebauliche Denkmalschutz konzentriert sich auf den
Erhalt spezifischer historischer Gebaude und Strukturen.

Neben dem Bund-Lander-Programm ,Stadtebaulicher Denkmalschutz® gibt es andere Forder-
programme, die teilweise zur Finanzierung von Denkmalschutzmaf3hahmen beitragen kénnen,
z. B. die Forderungen der Deutschen Stiftung Denkmalschutz oder der Kreditanstalt fur Wie-
deraufbau (Kfw).

Uber die Zusammensetzung der in der Vergangenheit getatigten und der zukunftig geplanten
Haushaltsausgaben flr die Stadtebauférderung ist lediglich bekannt, wie sich die Ausgaben
auf die drei Programmbereiche verteilen, nicht aber, wieviel von dem Gesamtbetrag auf Zwe-
cke des stadtebaulichen Denkmalschutzes entfallt.
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Die Ministerin fir Heimat, Kommunales, Bau und Digitalsierung hat die Kleine Anfrage
5107 mit Schreiben vom 10. Mérz 2025 namens der Landesregierung beantwortet.

1. Wie hoch waren die in NRW tatsachlich getatigten Ausgaben zur Forderung pri-
vater (nicht kirchlicher) denkmalpflegerischer MalBnahmen (im Kapitel 08510, Tgr.
60) in den Haushaltsjahren 2020 bis 2023 (bitte nach Wohngeb&uden und gewerb-
lichen Gebauden sowie nach Regierungsbezirken aufschlisseln)?

2.  Wiehoch sind diein NRW geplanten Ausgaben zur Forderung privater (nicht kirch-
licher) denkmalpflegerischer MalRnahmen (im Kapitel 08510, Tgr. 60) in den Haus-
haltsjahren 2024 und 2025?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 und 2 gemeinsam beantwortet.
Die Ausgaben der Jahre 2020-24 verteilen sich wie folgt:

Bezirksregierung 2020 2021 2022 2023 2024

Arnsberg 1.135.230| 1.630.548| 2.232.885| 1.324.166 140.219
Detmold 940.080| 1.558.724| 1.279.607| 1.138.185 926.627
Disseldorf 1.413.451| 2.839.935| 3.665.039| 2.871.348| 2.247.667
Kéln 1.247.251| 1.925.969| 1.172.864| 1.362.270| 2.004.127
Minster 639.724 800.153 968.921| 1.789.525 896.705
insgesamt 5.375.736| 8.755.329| 9.319.316| 8.485.493| 6.215.345

Bei der Forderung privater (nicht kirchlicher) denkmalpflegerischer Maf3nahmen wird nicht
nach Wohngebauden und gewerblichen Gebauden unterschieden. Entsprechende Daten zu
den im Einzelnen geftérderten Objekten kdnnten nur mittels umfangreicher Einzelerhebungen
bei den Bewilligungsbehérden und Antragstellern gewonnen werden. Dies ist in der zur Be-
antwortung der Kleinen Anfrage zur Verfliigung stehenden Zeit mit vertretbarem Verwaltungs-
aufwand nicht méglich.

Zu den in 2025 geplanten Ausgaben zur Férderung privater (nicht kirchlicher) denkmalpflege-
rischer MaRnahmen kdnnen noch keine Angaben gemacht werden, da sich das Denkmalfor-
derprogramm 2025 derzeit in der Aufstellungsphase befindet.
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3.  Wie hoch waren die in NRW tatsachlich getatigten Ausgaben fiir den stadtebauli-
chen Denkmalschutz im Rahmen der Stadtebauférderung in den Haushaltsjahren
2020 bis 2023 (bitte nach Wohngebauden, gewerblichen und 6ffentlichen Gebau-

den und Sonstiges sowie nach Regierungsbezirken aufschliisseln)?

Das Programm Stadtebaulicher Denkmalschutz war in den Jahren 2009 bis 2019 ein Teilpro-
gramm der vom Bund und den Landern gemeinsam getragenen Stadtebauférderung. Wie in
allen Programmen der Stadtebauférderung ging es auch in diesem Teilprogramm hauptsach-
lich um die Aufwertung des 6ffentlichen Raums und der (Wieder-)Herrichtung von 6ffentlichen
Gemeinbedarfseinrichtungen, in diesem Fall in meist historisch gepréagten Quartieren. Da die
Programme der Stadtebauférderung in den Jahren bis 2019 mit einem 5-jahrigen Verpflich-
tungsrahmen ausgestattet waren, sind in den Jahren 2020 bis 2023 in dem Programm noch
Auszahlungen vorgenommen worden, die in der folgenden Auflistung nach Regierungsbezir-

ken aufgeschlusselt sind.

Programm Stadtebaulicher Denkmalschutz

Haushaltsjahr

Regierungsbezirk

Auszahlungen

Bundesmittel Landesmittel Gesamt
2020 Arnsberg 367241593 5.806.986 64 9.481.402,77
2020 Detmaold 3.737.62530 553371556 9.271.340,86
2020 Disseldorf 1.640.40374 2297284 71 3.937.688,45
2020 Kaln 1.113.000,00 1.594 695,00 2.707.695,00
2020 Minster 182.862 00 147 452 00 330.314,00
2021 Arnsherg 2.798.85943 4216183 54 7.015.042.97
2021 Detmold 3.169.672 56 5.434 057 51 8.603.730,07
2021 Dusseldorf 1549287 07 1.749.795 97 3.299.083,04
2021 Kaln 1.054.729.00 1.525.220.00 2.579.949,00
2021 Minster 129.849 62 101.339.59 231.189,21
2022 Arnsberg 216544613 4402909 15 6.568.355,28
2022 Detmold 275509376 3.366.004 77 6.121.098,53
2022 Disseldorf 2.048.73560 2582893 43 4.631.679,03
2022 Koln 767.000,00 1.110.565,00 1.877.565,00
2022 Minster 111167 14 89.353 24 200.520,38
2023 Arnsberg 1.962.942 21 4.329.342 66 6.292.284 87
2023 Detmaold 883.108,21 1.367.705 11 2.250.813,32
2023 Dusseldorf 606.759 48 767.431.20 1.374.190,68
2023 Kdln 302.000,00 436.712.00 738.712,00
2023 Minster 9990000 81.100.00 181.000,00
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4, Wie hoch waren nach Kenntnis der Landesregierung die in NRW von der Deut-
schen Stiftung Denkmalschutz, der KfW und ggf. weiteren Tragern ausgereichten
Fordermittel fur Denkmalschutzmaflinahmen (bitte aufschlisseln, wieviel davon
auf private Gebaude entfiel)?

Die benannten Institutionen sind nicht Teil der Landesverwaltung. Daten zu moéglichen Forde-
rungen Dritter liegen nicht vor.

5. Wie hoch schatzt die Landesregierung den landesweiten Mittelbedarf im Bereich
der Forderung von Malnahmen des Denkmalschutzes an privaten Gebauden
(ohne Schlésser und Burgen) ein?

Eine genaue Abschatzung des Mittelbedarfs flir MaBhahmen des Denkmalschutzes an priva-
ten Gebauden ist nicht moglich.



